

万宁乡村掀起文明新风尚

老祠堂变新学堂

小积分有大作用



七月二十五日，在万宁万城镇西门社区新时代文明实践站，来自海南大学海德书院海韵志愿团队的志愿者们为孩子们上课。本版图片均由海南日报全媒体记者袁琛摄

■ 海南日报全媒体记者 李璇

“预备——”一声哨响，“乡村振兴杯”女子拔河比赛正式开赛，两侧人群瞬间响起一阵阵“加油”声。足球比赛、琼剧展演、助农集市、奇石展览、三角梅花展、到工厂研学参观……近日，趣味十足的“万州古韵·大茂长兴”传统文化节，在万宁市大茂镇群星村拉开帷幕，吸引了远近村民到场观赏消费、呐喊助威。

“一个传统文化节，既传播了优秀传统文化，又推介了农产品，还丰富了群众的娱乐生活，一举多得。”大茂镇委宣传委员陈建说，比如在设置男子足球赛同时，专门面向乡村女性设置女子拔河比赛，让她们的生活有更多色彩。同时，研学活动打开了孩子们学习的新窗口。

近年来，万宁结合乡村振兴工作，把深化移风易俗、树立文明新风作为农村精神文明建设的主要抓手，不断激发群众蓬勃向上的精气神，在该市广大乡村地区吹起阵阵文明新风，为乡村振兴注入更多精神力量。

七月二十五日，万宁万城镇西门社区新时代文明实践站小朋友正在翻阅图书。



对于曲冲村村民文云华来说，近两年村里发生了从外到内的变化。“不仅村容村貌大变样，邻里之间的矛盾也少了，生活越来越舒心了。”文云华说。原因与该村实行积分制管理有关。“积分每月公布一次，积分多的人还能获得牙刷、牙膏、香皂等生活用品。”文海川说，该村采用“基础分”“加减分”“一票否决”的方式开展积分评比，村民通过做好家庭卫生等“分内事”就可守住“基础分”，热心参与“公益事”获得“加分”，不做封建迷信、违法乱纪等不被“减分”“一票否决”，还适时评选星级文明户、美丽庭院户，推出红黑榜。

如今，万宁市各镇乡村，已普遍因地制宜推行针对全村村民的积分制管理模式。比如奖品本地化，在南桥镇北村，

如今，以大茂镇为例，万宁各乡镇或打造全新传统文化节，或依托端午等特色节日，不断创新打造节日欢庆活动，延伸节日文化外延内涵，潜移默化地在一次次“文体大餐”中，引导百姓传承优秀传统文化，进一步凝聚群众力量。

今年端午节，在东澳镇打造的游龙节上，该镇龙保村和新村村自制的两条巨型龙船，由于龙形美观霸气、龙头龙身可灵活活动，配以彩色灯光，吸引了线上线下众多关注。

近日，走进东澳镇龙保村党群服务中心，还可看到一个高约3米的涂彩龙头，龙头设置机关，可灵活摇摆，并喷水喷雾。“这就是我们村的‘功勋龙’，亮相之后接到了很多演出邀请！”该村党支部书记王光飞十分感慨。

“两条龙全长都超过百米，均由村民自发集资、村中能工巧匠自己设计打造，吸引远近村民观看。可以说，这是一场真正由村民自己当主角的节日，充分发挥了群众的创造力，把大家的心凝聚在了一起。”东澳镇委宣传委员钟红蕾介绍。原来，小海海域的老爷海就在东澳镇。近年来，随着万宁大力推动小海生态治理，陆续清退上万亩养殖池塘，水面逐渐开阔起来，镇村便联合起来，在端午节重新打造以“双龙闹海”为亮点的水上游龙节，并同期举办“消费帮扶月”集市、文艺晚会、美食嘉年华等八大活动，推动传统养殖、捕捞渔业，面向休闲渔业发展，为镇域旅游、经济发展注

入新活力。自2022年起，万宁市委宣传部还策划“这里是万宁·2023月主题活动”，带动全市镇(区)每个月组织一场主题活动。于是，山根镇依托乡村旅游资源，打造趣味十足的“赶压节”；和乐镇推出江湖龙舟节，并陆续同期推出码头音乐节、中国龙舟小镇排球邀请赛等活动；南桥镇依托特色斑兰产业，在桥南村举办南桥斑斓好食节；长丰镇在边肚村举办黎族苗族传统节日“三月三”分会场活动……这些植根于本地特色又更具文化时尚气息的节日活动，既能展示和传承当地文化，亦能推介特色产品，还有助于打造新文旅品牌，正陆续为万宁乡村带去新气象。

周家庄社区则在党员驿站，为村民打造了群众阅读和怀旧生活情景房，公益为村民提供各类学习用品，还公益展出旧电视、旧水壶等老一辈的生活用品，提示着学子忆苦思甜。“这里每周一至周六都公益开放，大家随时可以来学习。”夏可平说。

此外，依托大小文化空间，近年来，万宁陆续在暑期，面对未成年人开展“斑斓的夏天”主题活动，为乡村带去艺术培训、心理课堂、阅读活动、科普教育等丰富多彩的文化活动。

对此，山根镇排溪村养猪户徐清江感触颇深。由于养猪的地方不在规划道路上，路途坑坑洼洼，运饲料很不方便，他联系党员反馈后，村里就立即行动，填平了道路。“现在，党员到家里走动得越来越勤快，我们有什么矛盾纠纷、难事都能及时找到人，生活越来越安心了！”徐清江说。

万宁市委常委、宣传部部长林靖介绍，未来，该市将立足万宁崇文重教、耕读传家的文化传统，结合各乡镇文化及产业特色，持续以文明村镇创建、新时代文明实践站建设为抓手，创新推出更多助推基层精神文明建设的生动实践，以阵阵吹拂的乡村文明新风，为万宁乡村振兴注入更强大的精神动能。(本报万城7月29日电)

玩有新意 新老节日韵味浓

“两条龙全长都超过百米，均由村民自发集资、村中能工巧匠自己设计打造，吸引远近村民观看。可以说，这是一场真正由村民自己当主角的节日，充分发挥了群众的创造力，把大家的心凝聚在了一起。”东澳镇委宣传委员钟红蕾介绍。

原来，小海海域的老爷海就在东澳镇。近年来，随着万宁大力推动小海生态治理，陆续清退上万亩养殖池塘，水面逐渐开阔起来，镇村便联合起来，在端午节重新打造以“双龙闹海”为亮点的水上游龙节，并同期举办“消费帮扶月”集市、文艺晚会、美食嘉年华等八大活动，推动传统养殖、捕捞渔业，面向休闲渔业发展，为镇域旅游、经济发展注

学有氛围 祠堂纷纷变学堂

冲乡村漫读活动在曲冲村举行。其中，书法家现场写对联、万宁市“文旅赋能乡村振兴”沙龙等活动就在文氏祠堂两侧长廊、中堂议事堂等处举行。

当前，万宁市委宣传部正在推动“乡村书屋”进祠堂建设，让更多祠堂变身“学堂”，以书香宗祠助推文化传播。

在万宁市万城镇周家庄社区夏氏祠堂中，一间公益乡村书屋正在筹备中，屋中书柜、书桌等设施均已齐备，“去年，我们集资数百万元重建夏氏宗祠，但要想宗祠有真正的生命力，还要从硬件投入转向文化建设，所以在市、镇支持下，我们在祠堂中打造了这个书屋。”周家庄社区党支部书记夏可平说，目前，该村正在面向全村发起图书捐赠倡议，待书屋配置进一步完善后，便会开放。

行有标准 积分管理好民风

针对村民具有喝咖啡的习惯且村中开设咖啡馆，该村还根据积分，为村民提供本村咖啡馆消费券，进一步提升村民参与积分评比的积极性。

在万宁市山根镇，还有专门针对各村党员的积分评比，通过提升党员参与村内各类事务的积极性，进一步构建和谐党群关系，助推建设文明乡风。“在评比中，我们根据党员年龄、身体状况等标准，分为有履职能力和无履职能力两种，分别制定不同的考核标准，每月统计并配合相应的奖惩制度，在注意避免引起对立情绪的同时，又让农村党员切实理解规则、融入规则、落实规则。”山根镇副镇长徐琳琳说，每月结果还在党员微信群公布、在村委会信息栏张贴公示。

此外，从2023年6月起，在万宁市委组织部、万宁市委直属机关工委、万城镇党委的指导下，西门社区联合多家单位，开展小小“微心愿”·我来帮你圆梦志愿服务活动，通过“党员主动下沉找群众”“群众上门找党员”两种模式，将困难群体的“微心愿”内容登记在清单上，并依托“暖心西门”社区党建联盟阵地，协调各类资源，更好地为群众实现心愿。

在西门社区一间办公室里，正摆

放着即将发放的第五批“微心愿”物资，其中既有书包、篮球等学习相关用品，还有自行车、米面油等生活相关用品。“借助市级平台，活动辐射全市，今年以来，我们征集了‘微心愿’263个，已经全部实现。”柳豪介绍。

随着多层面的“暖心”举措依次推出，今年41岁的西门社区居民杨儒焕感受到社区氛围逐渐向好变好，“以前没事就在家看电视，现在没事来社区按摩，晚上和朋友们打排球，时不时看场琼剧，娱乐活动更丰富了，邻里关系更和谐了，生活幸福感也更高了！”

(本报万城7月29日电)

万宁强化督查督办 助推巡察反馈问题整改提质增效

本报讯(海南日报全媒体记者李璇 通讯员陈子跃)近日，万宁市纪委监委、万宁市委组织部、万宁市委巡察办联合成立万宁市委巡察整改督查组，对万宁市教育局、龙滚镇等7个被巡察单位的巡察整改情况进行实地督查。

此次督查通过听取汇报、查阅资料等方式，对整改涉及的人和事进行逐项核实，充分掌握整改工作进度和存在的问题。对督查中发现的佐证材料不全、台账资料不规范、整改成效与整改措施关联性不高、不彻底等问题向各单位现场反馈，提出整改意见，并下发督办通知书，督促整改推动反馈问题整改见底、不留死角。上轮巡察所反馈的693个问题，经过督查共完成整改656个，整改进度95%，发现问题37个，提出整改意见115个，推动被巡察党组织修订完善制度4项。

为做深做实巡察整改“后半篇文章”，万宁还通过建立巡察整改问题监督台账，发挥“室组地巡”联动机制开展“面对面回访”，全面了解巡察整改进展情况、存在问题和困难，针对性提出工作建议，有效推动整改落到实处，切实巩固巡察成果。

此外，将巡察整改落实情况纳入党风廉政建设责任制检查考核清单，作为评价领导班子、领导干部和政治生态分析研判的重要参考，达到以巡促改、以巡促建、以巡促治的目的。

2024年万宁市龙滚镇凤梨文化嘉年华举行

本报讯(海南日报全媒体记者李璇)近日，万宁市龙滚镇凤梨文化嘉年华5.20KM运动派对该镇举行。本次活动以“龙滚凤梨香 沿海欢乐游”为主题，以休闲、美食、体育、文化、音乐等多元融合的活动方式进行，包含沿海骑行、桨板运动、市集活动、星空音乐会以及烟火秀等多类活动。

依托龙滚镇“凤梨之乡”的美誉，活动还设置凤梨推介环节，邀请市民和游客们通过品尝、了解凤梨的种植过程和特点，亲身感受龙滚凤梨的优良品质。

据统计，活动共吸引近500名选手、教练、领队参与，约3000名市民游客深度体验龙滚镇各类旅游资源。图片直播浏览量15万+人次，线上直播浏览量10万+人次，参与者发送社交平台点赞量2000+。活动还带动当地餐饮就餐率和酒店、民宿入住率大幅提升。

龙滚镇相关负责人表示，今年是凤梨文化嘉年华举办的第二年。近年来，龙滚镇依托优势特色产业资源，围绕凤梨主导产业，精心布局，全力打造集种植、加工、营销、物流、休闲旅游于一体的完整产业链。未来，还将秉持创新融合理念，不断优化活动内容，提升服务质量，让凤梨文化嘉年华成为展示该镇乡村风貌、推广乡村旅游的亮丽名片。

最高可奖补500万元 万宁鼓励加快建设智慧化水产养殖示范基地

本报讯(海南日报全媒体记者李璇)近日，万宁市印发《海南省万宁市国家现代农业产业园工厂化养殖基地智慧渔业示范项目实施方案》(以下简称《方案》)，鼓励引导符合条件的有关单位或新型经营主体积极申报示范基地，以加快推进万宁市现代农业产业园工厂化养殖基地智慧渔业示范项目建设和智慧水产养殖典型模式，促进万宁水产养殖业绿色高质量发展。

《方案》支持对象为万宁市渔业企业、渔业合作社、渔业家庭农场等有关单位或新型经营主体。符合相关具体条件的支持对象，可获得奖补标准为工厂化集约设施养殖项目给予不超过新增投入资金的20%(项目新增投入资金以结算审计价为准)，最高补助200万元(含)；工厂化智慧渔业项目给予不超过新增投入资金的20%(项目新增投入资金以结算审计价为准)，最高补助500万元(含)。

据悉，奖补资金总共1500万元，全部为国家现代农业产业园创建中央奖补资金。申报截止时间为2024年12月30日。采取先建后补、以奖代补的原则，按照申报顺序，先报先补，资金用完即停止。

无人机空中抓拍曝光 万宁交警整治外卖骑手交通违法行为

本报讯(海南日报全媒体记者李璇)近日，海南日报全媒体记者从万宁交警获悉，为进一步创建全市文明交通环境，有效遏制二、三轮车驾驶人及外卖、环卫等从业人员闯红灯等交通违法行为，连日来，万宁交警针对市区6个红绿灯路口，启用无人机，开展空中抓拍曝光。

根据抓拍结果，万宁交警还深入外卖企业，向企业相关负责人通报外卖骑手闯红灯成风的交通违法行为，并向违法情况严重的有关公司下达《限期整改通知书》《企业驾驶人道路交通安全责任书》，要求企业严肃整改，加强骑手交通安全知识培训。

随后，民警在核实闯红灯骑手的机动车驾驶证资质后，依法处罚涉及四人。此外，万宁交警还通过在相关企业显眼位置张贴海报、向骑手发放传单等方式开展强化宣传，时刻提醒骑手们严格遵守道路交通安全法律法规。

(本报万城7月29日电)

万宁万城镇西门社区：暖心驿站点亮居民“微”心愿

这是万城镇西门社区自2023年暑期开始，联动万宁市志愿者协会等部门、机构推出的“周末公益课堂”暖心志愿服务项目。“我们利用社区的空闲空间，与不同学校、学习机构合作，置换免费课堂教学，平时可以为本社社区及附近孩子提供作业辅导、科技科普、手工绘画等各类教学及趣味活动，进一步护航辖区青少年成长。”西门社区干部柳豪介绍，截至目前，该系列已经开展65场次，受益青少年达2128人次。

暖心服务不止于公益课堂。环绕西门社区居委会，车主在这里使用充

电桩为电车充电；男人们聚集在排球场打球；休闲者则躺在电动按摩椅上，卸下一天的疲惫……各类新老设施丰富了辖区居民的生活。

“去年底，在镇10余家单位的支持下，‘暖心西门’社区党建联盟在这里成立，我们逐步完善设施，在社区居委会打造‘暖心驿站’。”柳豪介绍，暖心驿站公益为居民提供饮用水、休息区、无线网络、洗手间、手机充电、阅读、下棋等多种服务，安装两部按摩椅、10台新能源充电桩，每月还会公益放映4部电影，不定期开展琼剧展演，不断丰富群众的休闲娱乐生活。今年5月，万宁市长

者饭堂万城镇西门社区助餐点正式开业，每天中午为符合条件的老年人提供餐食，切实解决老年人就餐难题。

此外，从2023年6月起，在万宁市委组织部、万宁市委直属机关工委、万城镇党委的指导下，西门社区联合多家单位，开展小小“微心愿”·我来帮你圆梦志愿服务活动，通过“党员主动下沉找群众”“群众上门找党员”两种模式，将困难群体的“微心愿”内容登记在清单上，并依托“暖心西门”社区党建联盟阵地，协调各类资源，更好地为群众实现心愿。

在西门社区一间办公室里，正摆

放着即将发放的第五批“微心愿”物资，其中既有书包、篮球等学习相关用品，还有自行车、米面油等生活相关用品。“借助市级平台，活动辐射全市，今年以来，我们征集了‘微心愿’263个，已经全部实现。”柳豪介绍。

随着多层面的“暖心”举措依次推出，今年41岁的西门社区居民杨儒焕感受到社区氛围逐渐向好变好，“以前没事就在家看电视，现在没事来社区按摩，晚上和朋友们打排球，时不时看场琼剧，娱乐活动更丰富了，邻里关系更和谐了，生活幸福感也更高了！”

(本报万城7月29日电)

■ 海南日报全媒体记者 李璇